

# Божья святая любовь

## 1:1–5

Джон Л. Кахельман мл.

*Пророческое слово Господа к Израилю через Малахию.*

“Я возлюбил вас,— говорит Господь.— А вы говорите: «В чём явил Ты любовь к нам?» Не брат ли Исаия Иакову?— говорит Господь.— И однако же Я возлюбил Иакова, а Исаю возненавидел и предал горы его опустошению, и владения его— шакалам пустыни. Если Эдом скажет: “Мы разорены, но мы восстановим разрушенное”, то Господь Саваоф говорит: “Они построят, а Я разрушу, и прозовут их областью нечестивой, народом, на который Господь прогневался навсегда”. И увидят это глаза ваши, и вы скажете: “Возвеличился Господь над пределами Израиля!”

В самом начале пророчества Малахии нам открывается его причина: Израиль забыл святую Божью любовь! Это серьёзное обвинение, особенно если принять во внимание ту нежность, с какой Бог относился к Своему неблагодарному народу. Как народ, Израиль так много получил и так мало признал в ответ. Острая боль от их неблагодарности была невыносимой и требовала резкой отповеди. Бог призвал Малахию и дал ему слова, чтобы исправить положение (1:1). Малахия не мог не говорить “к Израилю”. Никто сегодня не позавидовал бы задаче Малахии!

Историческая обстановка этого периода помогает объяснить безотлагательность вести Малахии. Возвращение Израиля из вавилонского плена обещало исполнение других пророческих видений, в частности, царства Мессии и всемирного признания Божьего всевлас-

тия (см. Иез. 16:60 и дал.; 37:16 и дал.). Израиль вернулся в “землю обетованную” и после расселения столкнулся с непрекращающимися трудностями. Вместо ожидаемой победы бывшие изгнанники обрели одни только проблемы. Храм был, наконец, отстроен, но великолепие пророческих обещаний не стало реальностью. Люди начали смотреть на Божьи обещания как на пустые слова. Бог казался им уже не таким сильным, а Его любовь к ним утраченной! Поэтому Израиль стал неблагодарным. Они начали сомневаться в Божьем пророчестве, силе и любви. Их образ жизни не отражал верность святости, потому что они перестали видеть Божье величие.

В книге Малахии мы видим Божий ответ Израилю. Бог говорит о том, как важна святость для Его народа. Без святости жизнь становится обыкновенной, вера перестаёт быть энергичной, а быт становится наполовину мирским. Малахия был послан к самодовольному Израилю с пророчеством, которое настоятельно требовало возрождения святости. Это должно было исправить трагическую ситуацию бывших изгнанников.

Уже в первых словах Малахия вскрывает самую важную проблему веры Израиля: они утратили уверенность в Божьей любви к ним. Народ считал—и соответственно вёл себя,— что Божьей любви нет вовсе. В 1:1–5 Малахия незамедлительно указывает на это заблуждение. С глубоким проникновением в суть проблемы Малахия обнажает глупые мысли Израиля, будто Божья любовь ушла из их жизни.

Ничто так не характеризует Бога, как ве-

ликое слово “любовь”. Нельзя сказать лучше, чем это сделал Иоанн: “Бог есть любовь” (1 Ин. 4:8б). В детстве на библейских занятиях мы учили песню “Иисус любит меня”. В начальных классах учителя помогали нам запомнить стих: “Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную” (Ин. 3:16). Мы заучивали наизусть “псалом Пастыря” с его нежностью (Пс. 22) и часто цитировали его на похоронах наших родных и любимых, считая средоточием Божьей изумительной любви. Человеку стоит только понять эту любовь Иеговы, и она сразу даёт ему крепкое основание, на которое может опираться вся его вера и жизнь. Если это основание поколеблется сомнением, то пострадает и вся область веры. Это и произошло с верой Израиля в дни Малахии. Они утратили крепкий фундамент Божьей святой любви, что заставило их задавать циничные вопросы и идти на компромиссы. Этот фундамент нужно было “укрепить”.

## ОТВЕТ ЧЕЛОВЕКА НА БОЖЬЮ СВЯТУЮ ЛЮБОВЬ

Малахия начинает своё пророчество с недвусмысленного утверждения Бога: “Я возлюбил вас!” Даже не сомневайтесь! Бог продемонстрировал Израилю Свою любовь, но они не ответили должным образом. Израиль (и современный человек) мог ответить Богу трояко, но приемлемым является лишь один ответ.

*Во-первых, человек может ответить Богу скептически (1:2а).* Израиль не поверил. Они не видели ничего из того, что с таким нетерпением ждали. В ответ на заявление Бога Израиль спросил: “В чём явил Ты любовь?” Этот ответ напоминает реакцию Гедеона, который позволил тяготам мира ограничить величие его Бога. В ответ на заверение, что Бог с Израилем, Гедеон удручённо произносит: “...оставил нас Господь” (Суд. 6:13). Это не отрицание Бога. Это не отказ признать Его любовь в прошлом. Это сомнение в том, что Бог действительно заботился о нём в тот момент.

Израилю необходимо было вспомнить, что они являются объектом Божьей заветной любви. Бог проявлял особую милость к Израилю единственно потому, что любил их! (см. Втор. 7:7, 8). Иеремия пытался напомнить Израилю, что Бог возлюбил народ “любовью вечной” (Иер. 31:3, 4). Бог неоднократно заявлял о Своей любви к этому народу. Факт неоспоримый, но они стали сомневаться в Его заявлениях.

Древний Израиль не одинок в этом отно-

шении. Многие сегодня сомневаются в Божьей любви к ним. Когда нас поражает какой-нибудь физический недуг, мы спрашиваем себя, что мы такого сделали, что Бог меньше стал заботиться о нас. Вследствие жизненных обстоятельств нам трудно поверить в то, что Бог по-прежнему любит нас.

Мы забываем Божью нежность в прошлом и смотрим только на нынешнюю ситуацию. И забываем Его великую любовь. Давайте следить за тем, чтобы не относиться к Божьей любви скептически!

*Во-вторых, человек может ответить на Божью любовь неповиновением (1:2б–4).* Малахия упоминает Эдом—потомков Иисава и близких родственников Израиля. Иаков и Иисав были совершенно разные во всём и особенно в том, как они отвечали Богу.

Эдом—отличная иллюстрация того, как Божья святая любовь сталкивается с упрямым неповиновением. Эдом, как и Израиль, был отведён Навуходоносором в изгнание, но Эдому не было позволено вернуться (Иер. 49:7; 25:9, 21). Автор Послания к евреям использует Эдом в качестве иллюстрации того, как упрямый бунт против Божьей святой любви вносит в жизнь горечь (Евр. 12:14–17). Эдом как государственное образование, проявивший высокомерие по отношению к Богу, непокаявшийся и несмирившийся, был проклят. Сталкиваясь с Божьей волей, Эдом упрямо выбирал себя, а не Бога. Они восстали против Божьей любви и потому больше в силу не вошли (Авд. 1:7)!

Упоминание Малахией Эдома должно всех побудить хорошенько приглядеться к себе. А вдруг и вы ответили на Божью святую любовь таким же упрямством? Это страшно, когда человек, будучи объектом Божьей великой любви, с презрением отвергает эту святую любовь в угоду своему эгоизму!

*В-третьих, на Божью любовь человек может ответить восхвалением (1:5).* Малахия делает невероятный вывод: Израиль цинично относится к Божьей святой любви, Эдом упрямо противится Божьей святой любви, но придёт время, когда весь мир будет возвеличивать Божью святую любовь! Поэтому Израилю нужно прекратить роптать и присоединиться ко всеобщему восхвалению!

Хвала—единственный уместный отклик на святую любовь Иеговы. Псалом 105 говорит о циничном неповиновении Израиля, но начинается он с благословенной ноты восхваления: “Славьте Господа, ибо Он благ, ибо вовек ми-лость Его” (Пс. 105:1). Этот псалом содержит ту же весть, что и Мал. 1:5. Единственный по-

добрающий ответ на Божью святую любовь— это хвала и почитание. В сценах небес, описанных в Откровении, мы видим, как четверо животных и двадцать четыре старца поют: “Свят, свят, свят Господь, Бог Вседержитель” (Отк. 4:8).

Малахия говорит Израилю, что им нужно посмотреть на бессилие Эдома и признать Иегову Всемогущим Богом. Тогда они не будут ни сомневаться, ни восставать против Божьей святой любви. И тогда все непременно увидят, что это единственный правильный отклик на Божью удивительную любовь.

Все отвечают Богу одним из этих трёх способов. Ваш ответ на Божьи заповеди (либо послушанием, либо непослушанием) обнаружит ваше понимание Его любви к вам. Всякий раз, когда Бог приглашает к Себе, находящиеся в собрании отвечают одним из этих трёх способов. Одни не меняют своих убеждений и остаются циничными. Они сомневаются, что Бог любит их. Они не откликнутся. Другими руководит упрямство. Они знают истину, но отказываются повиноваться ей. Такие никогда не покорятся. Но некоторые понимают Божью любовь и радуются её приглашению. Эти публично признали божественность Христа (Мф. 10:32), покаялись в эгоизме, приняли решение хранить верность Богу (Лк. 13:3) и возродились в Божью семью, крестившись для прощения грехов (Деян. 2:37, 38). Сталкиваясь с жизненными проблемами, они исполняются радостной уверенности. Только те, кто относится к этой третьей категории, угодны Богу, потому что только они осознали величие Божьей святой любви. К какой из этих трёх категорий относитесь вы?

## БОЖЬЯ ЛЮБОВЬ В ОТВЕТ НА ОТКЛИК ЧЕЛОВЕКА

Великая Божья любовь приветствует отклик человека. Даже перед лицом цинизма и упрямства Божья великая любовь зовёт человека измениться и обрести спасение (см. Пс. 30:20). Из текста Малахии мы точно знаем, как Бог отвечает на каждую из трёх вышеперечисленных реакций человека.

Во-первых, недоверчивым Бог готов представить информацию. На вопросы человека есть ответ. Израиль спрашивал: “Откуда видно, что Бог любит нас?”—и Бог ответил. Ссылка на Иакова и Иисава—ясный ответ. Оба народа согрешили. Оба народа были наказаны изгнанием. Но Израиль был прощён и восстановлен, а Эдом так и остался не у дел. Это было доказательством Божьей любви. Израилю было позволено вернуться, а Эдом так никогда и не вос-

стал из руин.

Этот момент является ответом и для современного циника, сомневающегося в Божьей любви. Бог по-прежнему хочет, чтобы люди знали Его и были уверены в Его любви! Всё, что нужно сделать человеку, это оглянуться вокруг и увидеть Божью любовь. Как сказал Павел, “[Бог] не переставал свидетельствовать о Себе” (Деян. 14:17; см. Пс. 18:2–5, 8, 9; Иов. 12:7, 8). Божья любовь окружает нас каждый день нашей жизни. Его весть современному человеку такая же, какой была древнему Израилю: “Я возлюбил вас!”

Как тяжело видеть массы людей, которые приобрели трагическую привычку забывать Божью любовь. Они основывают Божью любовь на жизненных обстоятельствах и не видят многочисленных доказательств Его любви в нашей жизни! Сомневающимся Бог ответил предельно ясно: “Я возлюбил вас, и у этой любви вполне достаточно свидетельств!”

Во-вторых, непокорным Бог даёт время прийти к правильному пониманию. Его любовь терпелива. Святая любовь готова принять даже заблудших. Это божественное терпение ослабевает лишь тогда, когда человек упорствует в грехе (см. Рим. 1:24). Божья любовь была терпелива к Израилю (Пс. 77) и обещает такое же долготерпение людям сегодня (см. Иона 4:2; 2 Пет. 3:9).

В-третьих, восхваляющим Еgo Бог даёт прочный мир! Божий ответ тем, кто на Еgo любовь отвечает взаимностью, описана в ряде псалмов:

Он становится их “Твердыней” (94:1).

Он становится их “Пастырем” (22:1).

Он предоставляет им “пастища” (94:6, 7).

Он наполняет их “пением” (95:1–4; 80:11).

Он даёт “крепость и щит” (27:6, 7).

Он даёт им возможность “служить” (99:1–4).

Эти три момента помогают обратить наше внимание на Божью любовь. Он не хочет, чтобы кто-либо погиб. Поэтому Он делает всё возможное, чтобы ответить на наши вопросы и вдохновить повиноваться Его воле. Божий ответ человеку—это, несомненно, любовь!

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Израиль воспринимал Божью любовь как нечто само собой разумеющееся; к божественным благам, даруемым им, они стали относиться с цинизмом и упрямством. Они с готовностью брали, но упрямо отказывались возвращать благодарственную хвалу величию Иеговы. Несмотря на божественную любовь, продемонстрированную с безошибочной ясностью, в ответ

## Израиль не захотел возлюбить Бога!

В тексте заключена весть и для нас: Бог по-прежнему говорит: “Я возлюбил вас”. Это самая большая причина для человека ответить верой, повиновавшись евангельским заповедям (Ин. 14:15). Небеса особенно благоволят нам. Каким должен быть ответ? О чём говорит ваша жизнь—о неповиновении, неблагодарности или восхвалении?

Однажды трое сыновей восточной царицы захотели продемонстрировать свою любовь к матери. Один, чей подарок сочли самым дорогим, протянул ей несколько капель собственной крови. Это было воспринято как дар высшей добродетели. Но Божья любовь протягивает нам кровь Христа. И Его дар—не просто несколько капель; Он *пролил* Свою кровь на кресте! Она не только для Его детей, но также и для Его врагов (Рим. 5:6–8). Воистину, “нет больше той любви” нигде (Ин. 15:13)!

Миссионер читал отрывки из Евангелия от Иоанна нескольким аборигенам Южного моря. Кто-то из слушавших его перебил: “Какие слова вы только что прочитали? Я хочу послушать их ещё раз”. Миссионер повторил: “Ибо так возлюбил Бог мир...” Абориген поднялся и сказал: “Может ли такое быть? Неужели Бог действительно возлюбил мир, который не желает любить Его? Разве такое бывает?” Миссионер снова прочитал этот стих и сказал, что это истина и что такова весть, с которой Бог хочет познакомить аборигенов. Когда абориген понял такую невероятную любовь, она завоевала его сердце и побудила повиноваться евангелию.

Для всех, имеющих проблему сомнения и непокорности, 1:1–5 содержит великий урок. Осознайте великолепие Божьей любви. А осознав, ответьте на неё так, как ответили люди в Деян. 2, и обретите спасение кровью Христа!

© 1991, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается